卷首语

- □ 苗海成

## 关于返利的几点哲学思辨



(本文为《风瀛洲》秋卷首语)

返利网注册在崇明,其创始人篡永 昌上了本期《风瀛洲》杂志的封面。

关于返利网,我早有耳闻,但可 能是职业、年龄、性别和性格偏好等 诸多的原因,说实在的,我对此并不 感兴趣。我甚至可以大言不惭地说, 我至今从未网购过一件小东西,更不 要说上返利网,仅为了图一点点小小 的便宜。但是我却清楚地知道,像我 这样的老土已经为时代所淘汰了 互联网风暴早已席卷全球,在大时代 的潮流中不进则退,甚至溺亡!

我感兴趣的倒是返利这种模式 互联网催生了众多新业态,"只有想不到,没有做不到"。新365行中,有些还 比较好理解,比如网购、网课、微商等 等。有的备受争议,例如直播,居然也 是赚钱的手段。更有匪夷所思的,就 像返利,竟然靠返利来盈利!细细想 来,这里面却大有学问。

首先是这个名字!直接把"利" 字写在名称上,毫不避讳。"天下熙 熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往" 古往今来,这虽然是一条亘古不变的 真理,但真理往往不直接挂嘴上。"君 子喻于义,小人喻于利"。似乎谈利 者均为小人,为君子所不齿。但在当 今疯狂的逐利时代,利字当头也并非 ·件难以启齿的龌龊之事。相反,开 宗明义反而显得坦诚和真实。褪去 传统遮遮掩掩的盖羞布,让大家得到 实实在在的好处,反而光明磊落、楚 楚动人。响当当的"返利"两个字,反 而更加夺人眼球,备受关注。这也是 返利网短短十年,用户达到1亿的首要法宝。在"隐"与"显"之间,"隐"更

适用传统,"显"更符合时代要求

因返利而得利,其显见的盈利模式 是电商平台和即将开发的线下商户在用 户返利部分中的截余,其潜在的盈利基础 却是数以亿计的小微用户的逐利心理 汶 种复杂的心理来杂着朴素的节省。云气成 分,但也并不排斥疯狂的投机因素(例如 摇红包、砸金蛋)。与其说返利赚取的是 返利的差价部分,还不如说返利正是利用 了大众的逐利心理,大众返到的是小利, 返利返到的是大利。以无数的小利,成就 了返利的大利,正如涓涓细流终归大海, 亿万墙砖垒起了金字塔。返利网正是把 '小"与"大"的关系发挥到了极致。

把极致艺术发挥到更极致的,我 认为是一种专注精神。经济全球化 带来的新变革之一,就是社会分工更 加细密。葛永昌专注商业链中的返 利环节,心无旁骛、专心致志,以" 匠精神"打造返利帝国,这一点尤其 令人叹服。成功的人往往一生只做 件事,把一件事做到前无古人后无 来者,事实证明极少有人在一生中同 时把两件不相干的事情都做到完 美。因为人的生命有限,现时代的诱 或又太多。很多同时期开始做返利 的企业,因为战略方向动摇而毁于一旦,在"专"与"兼"的选择上,现时代 的确"专"要比"兼"更可能成功。

其实,比返利更成功的还是天猫 淘宝、京东这些舍得让利的知名电商,是 返利让他们成为商业竞争中的更大赢 家。这正是中国传统文化中的精髓思 想,舍得!有舍才会有得,有大舍才会有 大得。懂得放下才会有更大收获。中 国最成功的一批民营企业,正是在自觉 或不自觉地运用着中国传统的儒释道 思想,这也是中国必将崛起于世界的核 心竞争力和价值观。

最后,看看葛永昌的工作状态也很 有意思。作为一个亿万身价的老总,居 然没有自己的办公桌,员工们进来讨论 就一起坐在沙发上聊。他的工作场所 居然大部分时间在办公大楼外的咖啡 店里。好像公司就没有这么一个老总 存在似的。我想,这也许就是"小隐隐于 野,大隐隐于市"的道理吧!瞬间我好像 也能明白了佛教中所谓的"有即是无,无 即是有"的禅章了

有媒体评价,返利是21世纪最具创 新意义的互联网商业模式,我想说返利是 中国传统哲学思想精髓在互联网时代最 成功运用的商业典范。大家认为呢?

## 回庐杂记 无

我用一个晚上的 时间看一张照片。这张照片,从无为寺方 丈玄洪法师的微信里 传来,一个背影,光 头,面对晨曦,也可能 是夕阳,双手合十,-对招风耳朵,像一对 张开的翅膀,欲飞又 止。我就知道这是玄 洪法师本人。在一个 短文里,我说法师: '狭长脸颊两边的一 对耳朵,大而招风.似 平正是有了这对招风 耳朵,才把福报和旺 盛的香火招来了呢!" 这张剪影的照片拍得 触目惊心,一对耳朵

成了视觉中心,如一个完整的人形,为 了倾听,侧着身子。他在倾听什么呢?

在深夜的静默里,我静坐,看这张 照片。人上了年纪,总是用很多的时 间静坐,并非老僧打坐,只是坐着,一 切都在似是而非之间。从一本熟读的 书里读出新意,从挂了多年的画上看 出某根线条的来龙去脉。到明天却忘 得烟消云散。或者什么也没看,没读, 只是静坐,为了让时间不受限制地流 山涧小溪,无危石相阻,因而无悲

玄洪法师站立的地方,或许是-座桥,因为前面有栏杆。眼前空旷,以 云彩布置远方,但我相信他的眼里有 山,有水。还有风吗?一首歌里唱:山 风一样自由。最自由的是风,但我看 不出,因为没有树,看不出树模仿风的 行状。法师又没有头发,如果有,如果 一定飘舞。可惜没有,无以参 照。风吹不动他的耳朵,但我相信只 要有足够大的风,他的一对耳朵一定 会飘舞起来,如翅翼翻飞,乘风而上。

我看这张照片,法师依然清癯。

影视剧里的大和尚,总是肥头大耳,都 说这才是福相, 法师你怎么不是呢? 你还要一如既往地瘦下去吗?

五年前,因为工作的关系,我们结 记得是初春时节,好像冰已消融, 却依然寒冷。我们在他的小小的客厅里端坐,说了什么,忘了,只记得一袭 单薄的衣衫,裹住他瘦弱的身子,衣衫 无采,神采只在他的心里。只有一串 佛珠,算是最华丽的装扮。对了,还有 他的目光装扮着他,是清澈明亮的。 我不敢直视,怕他同样一看我,便要露 出我那俗人的破绽。一盏茶,啊,禅茶 吧,清香在幽暗的房子里缭绕。

我便记住了。同时记住的,还有 小小的无为寺。在这座岛屿的西部, 已经存在了一百多年的小小的寺院, 因为有了法师的照料而越发有名。 去看不算高大的殿堂,看里面的布局, 青灯古佛。玄洪法师,以及他们那-群人,木鱼声里,坚守着自己的信仰。 我不信佛,却喜佛,或者也希望知佛。 我不相信人的转世轮回,但我宁愿要 求自己相信善恶有报,相信了,人才会 有敬畏,才不敢胆大妄为。

那一刹那,我突然喜欢上了这座 小小的寂寞的院落,在尘世的一隅,它 坐着,它卧着,它睡着,它醒着。夜深 人静的时候,它安静;即使在节日里, 比如佛诞日,人流如织,它依然安静

天上一轮太阳,不动声色地,安静 地走过了几世几劫,从没有听见它像 一个轮子,发出轰隆隆的声音

那一次以后,我与法师便经常相 见。或一个什么会议,碰见了,聊几 句,也有几次和他一起出门,在某个寺 庙间行走。他也总是忙。从他的微信 上窥探其行踪,感觉他总在行走,不是 外出讲法,就是在某个寺院参加活 动。普陀山,九华山,五台山,走山走 水,看山看水,听山听水,一袭青衫,了 无装扮。他自己或许没有料到,一袭 青衫自有它的风韵。要什么打扮呢,

你看他的目光,一不留神就会流出-卷经书,让人百读不厌。或许他本身 就是一部经书,千百年修炼,删繁就 简,只剩下一些警语,写在发光的脑门 上,无缘人漠然,有缘人清晰可辨。但 无论走遍天下,仿佛他总是背着那座 小小的院落上路的,芒鞋竹杖,一袭蓑 衣,那座小小的院落在他的肩头。或 者,无为寺是他手心里的一颗珠子,经 不住万般摩挲,变得玲珑剔透。今年, 一幢大楼将要在无为寺开工。他总是 邀我,你来啊,来啊,或者以后,等大楼 建好了,你更要来坐坐。他看我,犹豫 着,眼神小心。怎么会呢? 我说,我会 来,坐坐,翻翻经书,洗洗心中浊气,喝 口茶水,我就重新上路。我看看寺庙 前面那条横着的路,我从那条路上走 来,还要从那条路上回去。

每个中秋节,他都会来电话,说素 饼,来拿点吧?好像他怕我拒绝,在乞 求我。我说好,我说我惦记着你的素 饼呢! 我不敢说,我其实并不喜欢甜 食, 但我周边的朋友们喜欢, 临近中 秋,都要问我,庙里的素饼今年有吗? 唯恐将他们忘了。他们喜欢庙宇的气息,安静,素净。我从没告诉他,其实 我最喜欢的,是每一次素饼的包装 每年素饼吃完,我必定将一个包装袋 叠好,收藏起来。你看今年的包装, 袭土黄色,干净真如泥土的颜色,正面 "无为"两个繁体魏书,背面一只观音 的手,轻拈莲花一枝,字和花纹黄中带 红,泥土浸染过的一抹红艳。仔细地 看这个包装,仿佛法师向我走来,一袭 薄衫,疲惫,坚毅,但仍然瘦弱。他总 在行走,看山看水,听山听水。行者武 松,这是水浒,他不是,他只是一个瘦

每次我去庙里看他,回的时候,他 总是站在门口送我,送一个俗人重新返 回尘世,然后转身,回到自己的世界。

这世界有太多的俗,但也有太多 的美好。

卜算子·并力兴邦

杨柳半年青,松柏千秋绿。挺拔

人各有其长,贵在能勤国。并力

最忆是杭州,峰会非凡貌。独善

中国献蓝图,方案乾坤耀。经济

杭州峰会颂

诗韵悠悠

柔和俱世珍,共美中华族

兴邦筑梦圆,宿愿于今足。

其身发展难,联动生奇效。

繁荣利共赢,携手阳关道。



情感方程式

## 期待意外惊喜

──写给女儿成人仪式上的信

亲爱的女儿:

今天你就要举行成人仪式, 走讨十 八年的岁月,成为一名少年。在此,爸妈 给你写上几句,作为你的成人仪式祝福!

爸爸曾经是一名军人,热爱军队, 热爱自己的事业,一直不打算要小孩,妈 妈怀上你纯属意外。正是因为这个意 外,从此,你给爸爸、妈妈带来一个又一 个意外惊喜!

妈妈怀上你以后,就经常买育婴 书,督促爸爸一起学习,为了让你健康成 长打基础。当你在肚子里长到四、五个 月,妈妈就坚持每天放音乐,给你做胎 教,因为你在妈妈的肚子里听话,直到你 出生的前一天,你妈妈还在坚持上班。 在超过预产期的第4天,因为你的折腾, 你妈妈不得不剖腹产

当护士小姐抱着你对着爸爸边走 边叫:"看看,这是你女儿"。那一刻, 爸爸心里有点"咯噔",是的,爸爸是名 军人,潜意识想有个男孩。可当护士 小姐把你抱到我眼前,看着你黑黑的 头发,红润的脸颊,特别是一双水汪汪

的眼睛,滴溜溜转,盯着我,好像一眼 就认出了爸爸。从此,爸爸坚信有你这样的女儿和男儿一样。这是你给爸 爸、妈妈的第一个意外惊喜:我们的女 儿可爱、漂亮、聪慧。

从小你就特别聪明,什么时候学 会的走路,什么时候开口说的话,爸 爸、妈妈已记不清了,以至于你半岁送 上海阿姨家带,两岁半上全托班,都那 么的自然而然,没什么费劲,比部队院 子里的小孩都好。2001年,你3岁时, 爸爸、妈妈因工作忙,没有及时带你去 医院治感冒,结果引起发烧,导致肺 炎,最后引发了哮喘。但,不论护士给 你吃药、打针,还是吊水,你都不哭不 闹,特别是你人小,血管细,护士吊水 时,经常是扎了手臂扎小腿,扎了小腿 扎额头,每次你都不怎么哭,连护士都 感动不已。还有一年,你患阑尾穿孔 不得不手术,住院的7天里,爸爸、妈 妈只在医院分别陪了你3个白天,其 余时间都是你自己在医院里提着盐水 袋上厕所,拿着小碗打中饭,自己一个 人照顾自己。医生、护士和病友都连 连称赞。这是你给爸爸、妈妈的第二 个意外惊喜:我们的女儿独立、坚强、

刺骨的寒风,雨雪交加,路上既没有行 人,也没有一辆出租车。你在电话里 跟爸爸说,你不愿意走了,要等着爸 谷、妈妈来接。但你还是在爸爸的鼓 励下,按照爸爸电话里教的方法,最终 找到了回家的路。当你妈妈赶回家, 看着你冻得发紫的嘴唇,湿透的裤腿 和鞋袜,心痛不已,眼泪在眼眶里转 时。你竟然没有一点委屈和惧怕。这 是你给爸爸、妈妈的第三个惊喜:我们 的女儿机智、顽强、果敢。

要说你给爸爸、妈妈的意外惊喜 还有很多很多,你第一次给爸妈下面 条;你第一次帮妈妈买菜做饭、烧西红 柿炒蛋:你第一次一整天在外补课、吹 笛子,跨三个区,转公交、地铁,近两个小时,不用爸妈接送,等等,不胜枚举, 都值得爸爸、妈妈感到无比的骄傲和 自豪。

爸爸、妈妈写这些,只是想为有你 这样的女儿感到骄傲和自豪的同时, 让你自己能够感动自己!

爸爸、妈妈坚信,

自己感动自己,你就会有力量! 自己感动自己,你就会有信心!自己感动自己,你就会有成功!

爸爸、妈妈坚信,随着你的长大 成人,不论是你的学习、生活,还是你的 性格一定会越来越优秀,一定会带给爸 爸、妈妈更多的意外,更多的惊喜,而且 个比一个精彩!

祝亲爱的女儿从此健康、快乐!

爱你的爸爸、妈妈

心灵驿站

## 4分钱的幸福时光

每年夏天,吃冰淇淋或喝冷饮降暑 的时候,都会让我想起一件儿时趣事, 写来与读者分享。那是在文革期间,我 所在的扬州老家的乡村小学改制为"半 耕半读",即半天上学,半天回家或到所 在的生产队干些割草、撒肥、拾麦穗等 杂活。某年暑假,父亲把我带到上海, 住在北京西路450号的阿姨家,阿姨家 一个表哥、一个表妹和两个表弟。表 哥虽然只年长我一岁,但照顾我的重任 却落在了他的肩上。我们在一起吃饭、 睡觉、玩耍、找乐,发生了许多趣事,其中 最令人难忘的莫过于吃棒冰了。

那个年代,阿姨在街道工厂,姨夫 是修钟表的店长,要养育四个小孩,日 子讨得十分艰辛,我的到来无疑又给他 们这个并不宽裕的家庭雪上加霜。那 时的夏天没有空调,每天下午3-4点钟, 阿姨总会溜回家私下塞给表哥8分钱, 让他买两根盐水棒冰与我分享。因只 有咱哥俩能够享受这种特殊待遇,为避 人耳目,我们只能悄悄买回,偷偷吃 掉。据我所知,棒冰的常见吃法一般有 两种,一种是含在口中轻轻抽出,慢吸 甜心;另一种是人口不放或干脆咬断, 速溶冰心。这期间我和表哥独创了第

三种新吃法。

由于阿姨家住的是沿街石库门,底 楼进门是客厅,客厅后面是主卧室,主 卧室旁边留一通道去后楼和上楼梯。 由于底楼楼层很高,在主卧室上方与二 楼之间可搭建一阁楼,在楼梯中间装 移门出入,在客厅上方的临街一侧开窗 透气、透光,这就是上海人俗称的"两层阁"。但因阁楼低矮抬不起头,只能坐 但因阁楼低矮抬不起头,只能坐 卧在移门两侧的床上,于是,我们哥俩 在枕头上方楼板横梁上下钉,在棒冰手 柄上扣线,再吊于钉上,然后平躺,等待 悬空中的棒冰自然解冻下滴,找准位 置,口接冰糖水,让清凉与甜蜜浸润心 田。由于空中的自由落体很有时间规 律,我们还可以闭目养神,只需嘴巴在 张一合之间慢慢体验棒冰由口入心 的涓涓流淌,让躁动的童心得到片刻的 安宁。通常吃一根棒冰耗时五分钟左 右,而这种吊滴新吃法约需半小时,这 就大大延长了我们的幸福时光,而且是 在无比享受中充满了对未来的美好期 盼,令人难忘

其实,人生在世也是如此,一是 不论你贫贱高低,但生死一样,追求 的是享受人生和感悟人生的幸福过 程,我们应当努力去增强并延长自己 的幸福感受;二是情谊无价,好兄弟 总能同甘共苦,延绵流长。同时,借 此短文感激阿姨全家给我一如既往 的关爱,让我度过了一个终生难忘的

那是2008年冰冻雨雪的一天,你 补完课,一出门就走迷了路,天上刮着

地址:上海市崇明县城桥镇一江山路511号 电话:(021)59611595 邮政编码:202150 发行:各乡镇文广站 崇明印刷厂承印 地址:城桥镇东门路246号 电话:(021)59622282